

礼赞劳动美 致敬劳动者

山西省劳动模范——王秀灵

善行义举写大爱

本报记者 常乾栋

她爱岗敬业，每天迎着第一缕晨曦而来，披着最后一道霞光而归。为使所管理路段环境卫生保持整洁，她坚持全天多次检查，保洁的路段质量总是名列前茅。

她拾金不昧，每当捡到钱、手机、包包等物品时，总是第一时间上报，通过自己和朋友的微信朋友圈发布信息，并在原地等待失主认领。

她乐于助人，帮忙照顾邻居家两个孤寡老人，主动承担起为老人理发、剪指甲、整理房屋卫生等，用真心换来了老人的舒心。

她就是平顺县环卫工人王秀灵。自2010年参加环卫工作以来，十几年如一日，用实际行动履行着一个普通环卫工人的职责，用心用爱为这个城市“美颜”，在平凡的岗位上留下了闪光的足迹。付出总有回报，2022年，王秀灵被平顺县委、县政府授予“特级劳模”荣誉称号；2023年荣获长治市“五一劳动奖章”；2024年获得山西省劳动模范称号。



平凡之中展风采

荣誉称号。

天还未亮，王秀灵就来到工作区域，开始了一天的工作。“唰唰唰……”她熟练地挥动着扫帚，认真清扫道路上的垃圾，她要赶在天亮之前将负责区域的道路打扫干净，让大家有一个干净清爽、亮丽整洁的环境。

提起自己的工作，王秀灵一直都为这份“使命”感到光荣与自豪。在她眼里，工作没有高低贵贱之分。14年来，她每天重复着这些简单的动作，用“脏了我一个、换来万家洁”的信念，维护着城市的整洁和美丽。

2018年9月的一天，王秀灵进行路面清扫时，发现地上有一个红色手提包，打开一看里面装着厚厚一沓现金和几张银行卡。想到失主肯定非常着急，她立即将此事上报给部门负责人，同时利用微信朋友圈寻找失主，经过一番周折，最终联系到失主。失主当面就要拿出现金感谢王秀灵，但被王秀灵婉言谢绝。“拾金不昧是我们中华民族的传统美德，捡到东西就应该物归原主。”王秀灵说。

2012年，王秀灵搬到平顺县粮食局家属院居住。一天下楼买菜时，看到一位患有眼疾的老人正在摸索着下楼，她赶紧上前帮忙，闲聊中王秀灵了解到，老人名叫杨志发，子女不在身边，只有年事已高的老伴陪伴。从此，照顾两位老人就成了她生活的一部分。

之余，王秀灵时常来到老人家里，帮他们洗衣、理发、梳头、捶背，这一干就是10多年。杨志发老人感动地说：“我好福气啊，遇到这样一个好邻居，待我如亲人。”在家属院里，提起王秀灵，大家纷纷竖起大拇指。

王秀灵的善行义举，如春风化雨般滋润人心，也影响着更多人。

奋斗是新时代劳动者最美的姿态

——我市一线劳动者、模范集体风采展示

山西省模范集体——市市政管理中心

急难愁盼放心间

本报记者 郑学兵

东南外环快速通道东环段道路，一辆辆汽车飞驰而过。近年来，我市持续加大城市道路等基础设施建设力度，人们明显感受到城市出行更加畅通。这些变化的背后，都饱含着长治市政人的汗水和辛勤付出。

哪里道路拥堵、哪里需要拓展道路、哪里路面有破损需要修补、哪里的井盖出现松动有安全隐患……只要接到维修指令或群众反馈，他们总会第一时间出现在现场。每一个问题的解决，是市市政管理中心紧紧围绕全市中心工作，强化落实、紧抓管理和质量，履行以道路设施维护和道路项目管理为主的各项工作职责的体现。

随着我市城镇化步伐加快和市政基础设施建设项目的逐年增大，市市政管理中心所辖市政基础设施总量持续增长。截至目前，管辖建成区城市道路共计130条，道路总长236.25公里，道路总面积580.21万平方米，便道总面积133.37万平方米，铺设排水管道538.31公里，雨水井蓖2022个，检查井5562座，雨水井12999座。这些市政设施都需要持续进行养护，以保证其整体功能。

结合多年实践经验，市市政管理中心充分运用信息技术，对各道路交叉路口、地段进行重新确定和划分，实现了巡视范围全覆盖；加大重点区域、重点路段市政基础设施维修养护力度，牵头联合相关部门共同组建“市政基础设施安全运营”微信群，大大缩短设施运营问题解决时间；引进最新的内窥检测系统，对排水管道进行检查，使排水管道存在的泄露、混流等问题得到及时处置，为市政基础设施的安全运营提供了保障。

与此同时，市市政管理中心坚持每年春季对排水设施集中清挖，以雨水管道疏通和备战防汛为重点，全面疏通排水设施，



排查检修除隐患

排查、整改排水设施隐患，在主汛期来临前，组织对防汛积水隐患点进行集中整治，确保排水管网畅通无阻、市政基础设施安全度汛。

围绕市民需求，市市政管理中心充分发挥自身专业优势，拓展市政服务范畴，持续开展市政服务进社区活动。近年来，先后对粮机小区、橡胶厂家属院、新营街小区等8个小区的下水管道和路面进行及时疏通和适当维修，解决了困扰小区居民日常生活问题，赢得了百姓称赞。

桥梁养护也是市市政管理中心的工作职责。在对全市68座桥梁进行日常巡检基础上，他们发现安全隐患及时进行修复处理，保证城市桥梁的安全运行，为市民畅通行提供便利。

付出总有回报，市市政管理中心连续多年获得“创建全国文明城市模范单位”“长治市防汛抢险救灾先进集体”“长治市五一劳动奖状”等市级荣誉和“山西省五一劳动奖状”“省级市政公用事业”先进单位等省级荣誉。今年，又荣获“山西省模范集体”称号。

山西省模范集体——沁县农业农村局

田畴沃野展作为

本报记者 徐姗

田成方、路成网，漳河两岸日夜欢唱，广袤田野生机无限。这里是沁县，蓬勃发展的农业产业开启了乡村振兴新篇章。

2023年，沁县全县粮食播种面积达41.14万亩，增长1.19%；粮食总产量达2.98亿斤，增长1.19%；农民人均年收入达11210元，增幅11.2%……一组组数据记录下沁县农业农村工作坚实的足迹。

农业高质高效，乡村宜居宜业，农民富裕富足，这是群众的期盼，也是“三农”工作者的誓言。沁县农业农村局坚持抓有效衔接“固成果”、稳产保供“守底线”、特色产业“促兴旺”、乡村建设“美环境”、农村改革“添动力”、乡村治理“促和谐”，坚定不移推进现代农业建设，向着创建全国绿色食品原料标准化生产基地、全国农业绿色发展先行区阔步前行。

2023年，沁县成功争取了全省高标准农田整县推进试点项目，创新模式，累计投资1.39亿元，新建高标准农田4.6万亩，配套建设有水渠、桥梁、道路、灌溉设施等。

一直以来，沁县农业农村局紧扣粮食生产目标任务，加强农业基础设施建设，加快农业科技创新，全面推广有机旱作种植，开展冬播、早春播谷子有机旱作示范6000余亩，推广玉米大豆复合种植1万亩，实施粮食单产提升行动，实施小麦“一喷三防”，努力夺取粮食丰收。去年，沁县争取到山西谷子产业集群项目、市级谷子有机旱作项目，引导“沁州黄”产业发展投入资金达2600万元以上，有效带动“沁州黄”产业持续壮大。沁县农业农村局推出的《强科技育龙头》项目，引导“沁州黄”产业持续壮大。沁县农业农村局推出的《强科技育龙头》项目，引导“沁州黄”产业持续壮大。

在沁县第六届中国农民丰收节上，沁县农业农村局向全县农村集体经济组织发放价值300万元农机具，集中表彰优秀职业农民、优秀农业企业、十佳壮大农村集体经济案例。

一方水土一方情。沁县正奏响推进乡村全面振兴“奋斗曲”。



农技服务到田间

“链主”企业，推动重点产业向产业链前端迈进。

沁县农业农村局加快新品种、新技术引进示范推广，高质量推进特色产业提质增效。推广可降解渗水地膜冬播谷子、谷子膜侧播种、大豆玉米带状复合种植等一批农机农艺融合技术；新培育国家级生态农场1个、省级龙头企业4家、省级农业产业化联合体2个、省级示范合作社2个，新型农业经营主体不断壮大。

扎实开展村庄清洁行动，沁县农业农村局实施农村人居环境治理项目，为57个村建设阳光堆肥房、覆膜发酵池等生活垃圾处理设施，配备了57台装载机、218台垃圾收运三轮车、3万个垃圾桶，农村生活垃圾收运体系基本建成；新改造农村户厕3000座，新建农村公路113公里，建制镇雨污分流基本建成。

在沁县第六届中国农民丰收节上，沁县农业农村局向全县农村集体经济组织发放价值300万元农机具，集中表彰优秀职业农民、优秀农业企业、十佳壮大农村集体经济案例。

山西省模范集体——市消防救援支队西二环路特勤站

赴汤蹈火护民安

本报记者 徐姗

他们是一支信念坚定、信仰忠诚的“平安守护者”，用如火青春谱写一曲曲平凡感人的英雄赞歌；他们是一支能打硬仗、敢打恶仗的“最美逆行者”，用坚定意志筑起一道道坚不可摧的生命防线；他们是一支荣誉至上、英勇无畏的“无私奉献者”，用实际行动践行着“人民消防为人民”的铮铮誓言。

他们就是市消防救援支队西二环路特勤站全体指战员。特勤站自组建以来，视职责重于泰山，始终冲锋在灭火救援任务和各项工作一线，为守护城市安宁作出了突出贡献。前不久，该特勤站获得“2024年山西省模范集体”荣誉称号。

市消防救援支队西二环路特勤站牢牢树立“抓党建、带队伍，抓工作、上台阶”理念，把基层党支部打造成领率发展、推进工作的“动力源”，实现基层党建工作与消防救援事业发展同频共振。

今年以来，该站共召开党支部会议47次，组织集体学习45次，组织党员撰写心得体会、个人剖析材料12篇，营造了浓厚的学习氛围。

严守纪律规矩，加强队伍管理。西二环路特勤站始终坚持“两严两准”建队标准，常态化开展“三零、六涉、九无”专项整治工作、安全隐患大排查、“条令纲要学习月”等，常态化开展饮酒抽查；采用专题会议、安全隐患排查、业务理论学习、安全警示教育“四大举措”全面落实作战训练安全工作；依托红门影院，定期组织观看红色电影，让红色教育入脑入心入行。

以演促练，以练备战，西二环路特勤站前后4次修订完善全辖区重点单位灭火作战预案21家，开展实地演练110余次，开展作战训练安全考试12次、业务理论考试12次，参加支队组织作战训练安全考试始终保持100%优秀率，确保召之即来、来之能战、战之必胜。



是荣誉更是动力

队站骨干先后参加绳索救援培训、潜水员培训、冲锋舟驾驶员培训、车辆驾驶员培训、接警调度员培训等，站内全体指战员参加每周四的“安全大家讲”活动，极大提高了队站骨干力量的专业救援水平。在骨干培训归队后，队站积极组织全体指战员固化培训成果，开展相对应的技术示教训练，增强队伍总体素质。

自西二环路特勤站成立以来，时常会接到周边群众的报警求助，无论是在救援岗位上的赴汤蹈火，还是日常训练的兢兢业业，全体指战员始终保持对党忠诚，肩负起救民于水火、助民于危难的责任与担当。

真情服务，为民奉献。

任务中，大到爆炸等突如其来的意外，小到消防宣传、摘马蜂窝等群众生活琐事，穿上制服，西二环路特勤站的指战员们时刻不忘责任与使命。黝黑的皮肤和手上布满的茧，是他们每一次“淬火而行”留下的“勋章”。他们怀抱着理想信念，在一次次的战斗中，用尽全力守护生命，甘当最美逆行者。

亮剑沙场，披甲枕戈；不畏不惧、勇往直前。奋进、逆行是他们永远的姿态！

山西省模范集体——山西宏达聚益机械设备股份有限公司

创新引领向未来

本报记者 马嫣婕

在上党这片充满活力的土地上，有一家民营企业以其卓越的品质、创新的精神，在全国机械零部件和机械整机生产方面占有较高市场份额。其主营业务从最初机械零部件精加代工，逐步形成以光伏、军工、能源三大板块为核心的装备研发与制造基地，是长治及周边地区生产加工零部件的重要提供商。它就是山西宏达聚益机械设备股份有限公司。

该公司位于长治高新区智能高端装备制造产业园，成立于2018年，占地面积30000余平方米，是一家集热处理、表面处理、机械加工设计制造、整机生产销售服务于一体的综合性民营企业。

2024年，该公司荣获“山西省模范集体”称号，这一荣誉不仅是对企业多年来辛勤付出的肯定，更是对300余名“宏达聚益人”一条心，凝聚合力勇往直前、不断创新的赞誉。

多年来，该公司凭借优质设计、研发创新、领先技术赢得市场认可，生产的各类产品畅销国内外，国内市场占有率达到90%。在时代的洪流中，公司始终坚守品质，积极拓展市场，并与各地客户建立良好稳定的合作关系。

走进智能数控加工和热处理车间数控铣车间，一台台数控铣床正在运行，随着显示屏上的指令不断跳动，点孔、钻孔、铣平面……铣床上的工件正在一件件被加工成精密零件。机械设备在操作工熟练精准的操作下张力摆杆、连接轴、导向轮轴等，一个个零部件顺利完成，检查合格后第一时间发往全国各地。

数控铣车间作为该公司的“核心车间”，拥有19台数控车床、17台铣床和3台龙门铣床，产品精度可达±0.005mm。“相对于传统机床而言，数控车床、数控铣床在生产效率、精度和材料利用率方面都有了很大程度提高。”据车间生产负责人介绍，如果精度达不到要求，就会对后续的零件产品造成影响，所以对于操作人员有极高



智能制造前景广

的要求。

一面荣誉墙上，一张张牌匾记录了过去的辉煌。2022年，企业被认定为“专精特新”企业；2023年被长治市人力资源和社会保障局授予“长治市五一劳动奖”……今年，又获得“山西省模范集体”荣誉称号。

该公司成立之初年产值就达到400万元，2021年产值首次突破3000万元；2022年，产值首次破亿元；2023年，完成产值1.5亿元，累计上缴税金500万元以上，解决就业岗位300余个，流动就业岗位3000余个。

展望未来，该公司将始终以“建立辐射全国的装备制造全产业链服务体系”为战略目标，秉承“追求卓越、创新发展”的经营理念，不断加大技术创新和研发投入推动高质量发展。企业全体员工也将一如既往秉持争创一流精神，以追求卓越的品质、与时俱进的创新活力、放眼世界的开放情怀，让“宏达聚益”这艘航船在市场经济的大潮里乘风破浪，勇往直前，驶向更加辉煌的未来。

本版图片：资料图 版式设计：吴瑞瑞